



远眺海原县城，学校成为城市亮点。

海原：让教育成为“长势最好的庄稼”

12月5日，晨曦中的海原县第一小学操场上，孩子们奔跑的身影勾勒出一幅充满希望的画卷。过去5年，海原县投入7.57亿元，新建、改建20所学校，增加近9000个学位，布局区域教育。高考本科上线率提升至52.58%的背后，是教育质量“拔节生长”的清脆回响。“庄稼种得好，一年粮仓满；教育育得好，世代人才兴。”在海原县，这句质朴的俗语被赋予崭新的生命力。

正如海原县政府相关负责人所说：“以改革之力深耕教育沃土，让教育成为‘长势最好的庄稼’。”



海原县第一中学高考宣誓活动。



关桥乡中心小学学生认真听讲。



树台乡九年一贯制学校学生快乐用餐。



海原县第十小学一年级学生开启校园生活。

深耕沃土 教育生态系统重塑

清晨，海原县第一中学的智慧教室里，高三学生们打开学习平板电脑，昨晚预习时标记的难点已被老师精准捕捉。屏幕上，数学函数图像动态演变，抽象概念变得更易理解。

这是该校推行“1235智慧课堂模式”日常一景：一个理念指向核心素养，两个关注平衡师生角色，三个环节贯通课前课中课后，“五化”课堂实现教学全过程数字化转型。

而在20公里外的曹洼乡小塬教学点，10岁的马小花不再需要每天步行几公里上学。随着海原县“1+1+17”区域教育布局的推进，她转入乡镇中心学校就读。

那里有温暖明亮的教室——这些年，海原县完成95所乡村学校火炉改造，为156所学校完善食堂设施，建成一批标准

化计算机教室和实验室，让乡村孩子如同幼苗，在温暖、安全、现代化的“生长环境”中茁壮成长。

“县管校聘”改革让373名教师获得科学分流，31名教师从小规模学校调配至县城或乡镇中心校，教学经验和活力得以重新释放。

海原县第一小学的课堂上，教务主任张璇正在为新老师们“磨课”，锻炼他们的授课能力。张璇的爷爷曾是乡村教师，那句“像对待自己孩子一样对待每一名学生”的嘱托，已融入这所学校的教学基因。

海原县第一小学在持续推进素质教育过程中获得多方认可，先后被评为第三屆全国文明校园、全国足球特色学校及自治区四星级智慧校园。校长王国介绍，学校通过推行“233高效教学模式”，推动课

堂结构转型，该模式融合自主学习与课堂教学两大模块，贯穿学、讲、练三项策略，最终实现课堂有活力、学生有动力、师生长能力的三重目标。

近年来，海原县教师在各级竞赛中屡创佳绩，获区级奖项610人次，市级奖项1880人次。一支结构优、素质高、活力强的教师队伍，成为深耕教育沃土、推动教育持续“丰产”的核心动力。这些数字背后，是近万人次教师参与各类专业培训的持续投入。

好庄稼离不开好农人，好教育离不开好教师。海原县大力实施“强师计划”，培育师资队伍，5年补充教师近900名，为教育队伍注入“新鲜血液”；打造国家、区、市、县四级名师工作室56个，培育各级骨干教师、名师名家超过3500人；引进高层次人才28人，提升教师队伍专业水准。

今年高考发榜日，海原县第一中学的喜报格外醒目：本科上线1481人，上线率达76.03%，创下近10年最佳纪录。

春种一粒粟，秋收万颗子。海原县以“精耕细作”的态度抓教育质量，全面落实“双减”政策，深化课堂改革，通过“校际教研联盟”“名师送教”等“田间管理”式教研活动，全年开展教研120余场，助力教师提升“耕种技艺”。辛勤耕耘终获硕果，高考本科上线率提升至52.58%，同比增长6.89个百分点，中考高分段人数持续增加；职业教育精准对接本地产业需求，“定向培育”技能人才，学生在世界大赛中荣获铜奖，为县域发展输送大量“优质种苗”。教育这株“庄稼”，正以丰硕的“收益率”，成为改变个人命运、助力县域发展最可靠的支撑。

教育成果不仅仅体现在成绩单上。随着《海原县2025年关于保障义务教育阶段随迁子女入学的实施方案》制定，随迁子女100%进入公办学校就读的承诺兑现。810名来自撤并学校的学生被妥善安置至县城中小学、乡镇中小学或相邻村小学，他们的就学路径，正是海原县优化布局教育资源最温暖的注脚。

金色丰收 教育事业硕果盈枝

智慧灌溉 城乡资源均衡共享

“十四五”期间，海原县聚焦办学条件改善，精准“施肥浇水”，新建海原县第九小学、海兴开发区第二中学等学校20所，新增学位8790个，有效破解县城“入学难”“大班额”等痛点。如今，海原县已构建“1(海兴开发区)+1(县城)+17(乡镇中心校)”的区域教育布局，优化教育体系架构，实现资源高效整合。通过布局调整，全县年节约生均经费、运行成本等教育投入2301万元。

在海原县李俊乡学校，三年级学生杨晓婷通过“专递课堂”与海原县第一小学学生共上一节美术课。屏幕上，两校孩子展示的作品在同一个虚拟画廊陈列。

这样的场景得益于海原县积极探索“教育+数字”模式，投入1.83亿元建设各类智慧教室、在线课堂近600间，以信息化手段打破地域壁垒，让优质教育资源如同“阳光雨露”跨越山海、普惠共享。

2025年，海原县优化调增海兴开发区第二中学、海原县第九小学、海原县第七幼儿园和海原县第八幼儿园。这些新建学校全部配备标准化计算机教室和实验室，让孩子们在现代教育环境中接受良好教育。

通过建立16个教学(教研)共同体，海原县形成强弱联动、城乡互补的教研新格局。联合备考、校际联考成为常态，“教学评一体化”机制逐步完善。

此外，海原县紧抓“组团式”教育帮扶机遇，积极拓展合作渠道，深化对接机制，在职业教育、普通高中及义务教育等多个层面精准发力，推动全县教育事业借势赋能，实现内涵式发展与质量整体提升。

在职业教育领域，海原县职业技术学校以落实专业部制为抓手，大力加强师资队伍建设，累计培养“双师型”教师50名，专业骨干教师32名，教师专业能力显著增强。在此带动下，学生专业技能水平突飞猛进，荣获自治区级及以上技能大赛各类奖项98项，人才培养质量与社会适应性明显提高。

普通高中帮扶合作成果丰硕。海原县兴海中学与银川市第九中学、福建省漳州市第一中学签订合作共建协议，外派教师学习交流先进经验与实践模式；海原县第一中学与福建省漳浦县第一中学签署普通高中质量提升合作共建协议，引入优质教育资源与先进管理理念，为高中教育提质注入新动力。同时，海原县高级中学

积极拓展校际合作，先后与中卫中学、固原市第二中学、银川唐徕回民中学签订友好合作框架协议，通过开展联合教研活动、共享教学资源等方式，有效促进学校管理水平和教育教学质量提升。

东西部协作与区域交流持续深化。海原县积极争取闽宁协作帮扶资金215万元，专项用于师资培训与交流，累计组织534人次教师赴福建、银川等地进行研修学习，开阔了教师视野，提升了教学与管理水平。

义务教育均衡发展迈出新步伐。全县36所义务教育阶段学校与银川市兴庆区36所优质学校建立“一对一”精准帮扶关系，通过管理共建、教研同步、资源共享等方式，将先进的教育理念与方法输送到县域学校，为基础教育高质量发展奠定坚实基础。

通过一系列多层次、宽领域、立体化的“组团式”帮扶举措，海原县有效汇聚多方优质教育资源与智力力量，实现从“输血”到“造血”的积极转变，全县教育发展活力得到充分激发，整体面貌焕然一新，正向着更高质量、更加公平的目标稳步迈进。

茁壮成长 体教融合让孩子均衡发展

11月26日至28日，由中卫市旅游和文化体育广电局、市教育局主办的“奔跑吧·少年”2025年中卫市青少年乒乓球锦标赛在中卫市体育馆举行。海原县代表队的小将们在比赛中奋力拼搏，斩获多项荣誉。其中，小学女子组摘得团体第一名。中学组女子个人赛中，海原县选手获得第一名、第二名、第八名的好成绩。

这份亮眼的成绩单，正是海原县长期以来聚焦全民健身、深化体教融合，推动体育事业高质量发展的生动注脚。近年来，海原县坚持“群众体育普及、竞技体育突破、体育设施完善”三位一体协同推进，推动体育与教育深度融合，不断满足人民群众日益增长的健身需求，体育事业蓬勃发展。

海原县以“全民健身、健康海原”为主题，精心打造群众喜闻乐见的品牌赛事活动。举办的第八届农民篮球争霸赛，吸引14个乡镇(街道办)的14支代表队、168名运动员同场竞技，更吸引超过3000名群众现场观赛，成为全县参与度最高、影响力最广的体育品牌活动之一。同时，积极开展“体育进社区”“体育进农村”活动，组织

12名社会体育指导员深入基层，开展广场舞、健身操教学及科学健身知识普及等服务4场次，覆盖群众5000人次。截至目前，全县已累计举办全国青少年棒球公开赛宁夏分区赛、全区生态富民篮球邀请赛“村BA”等各类群众体育活动16场次，直接参与人数超过3万人次，“人人爱健身、处处可健身”的良好社会氛围日益浓厚。

在竞技体育方面，海原县着力构建科学高效的后备人才培养体系。以中小学为基础，在全县12所学校选拔120余名有潜力的体育苗子，组建田径、羽毛球、篮球等7个项目的专项训练队，并聘请7名专业教练进行系统化、科学化训练。通过举办海原县第二十三届中小学生田径运动会和中小学生乒羽联赛等县级赛事，为青少年提供锻炼平台，其中1330余名运动员参赛，95人次打破30项赛会纪录，创下历史最佳成绩。选派优秀选手参加更高层次竞赛，今年共有60名运动员在区、市级比赛中亮相，18人次获得自治区级奖项，12人次获市级奖项。在自治区第十五届学生运动会上，海原县初中组男子羽毛球

队勇夺团体第一名，实现重要突破。在全国青少年乒乓球锦标赛中斩获多项桂冠，再次印证了海原县竞技体育实力的持续提升。

为解决群众“健身去哪儿”问题，海原县持续加大体育设施建设投入。2025年，重点推进西安镇白吉村、贾塘乡王塘村等4个村级全民健身场地设施暨体育“康乐角”建设，安装健身路径20套、乒乓球案8张。同时，为县城5个社区补充配备乒乓球案10张，极大方便了居民就近就便健身。此外，海原县积极推动学校体育资源社会共享，目前已已有15所中小学校在课余时间和节假日对外开放田径场、篮球场、乒乓球室等体育设施，累计接待健身群众7.2万人次，有效缓解了公共健身场地不足的矛盾，盘活了存量资源。

一系列扎实举措与显著成效，勾勒出海原县体育事业稳步推进的清晰轨迹。海原县将继续以深化体教融合为抓手，不断完善全民健身公共服务体系，夯实青少年体育根基，努力推动全县体育事业发展再上新台阶，为“健康海原”建设注入更加强劲的体育动力。



海原县兴海中学开展主题教育活动。



海原县第三幼儿园公开课点评。



海原县第二小学课堂充满艺术气息。



海原县高级中学秋季田径运动会。